

您的位置: [首页](#) >> [学术会议](#) >> [阅读文章](#)

## 2011年《法治蓝皮书》发布暨中国法治发展与展望研讨会在京召开

阅读次数: 4375



2011年2月24日,“2011年《法治蓝皮书》发布暨中国法治发展与展望研讨会”在中国社会科学院第一学术报告厅召开。来自最高人民检察院、中央党校、财政部、交通部、人社部、铁道部、水利部、农业部、国家计生委、国资委、国家安监总局、国家统计局、国家林业局、国家预防腐败局、证监会、电监会、烟草专卖局、郑州市政府办公厅、山东省鲁南监狱、杭州余杭区司法局、山东省青州市人民法院等数十家单位的嘉宾,中国人民公安大学等兄弟院校的专家,中国社会科学院的专家学者参加了发布会。新华社、人民日报、中央电视台、中央人民广播电台、中国青年报、法制日报等国内数十家新闻媒体,参加了发布会。中国网、法制网、腾讯网等网络媒体对新闻发布会做了全程图文直播。



发布会由社会科学文献出版社社长谢寿光主持,中国社会科学院党组成员、中纪委驻院纪检组组长李秋芳参加发布会并致辞。李秋芳组长代表中国社科院对与会嘉宾以及新闻媒体的朋友表示热烈的欢迎。她回顾了法治蓝皮书的编创历程,高度肯定了法治蓝皮书近年来取得的成绩,并指出,法治蓝皮书业与法治国情调研活动紧密结合,社会影响力和社会关注度不断提高,现已日益成为研究年度法治发展状况和热点法律问题的重要文献,成为国内外了解我国法治发展状况的重要窗口。



中国社会科学院法学研究所所长、研究员李林围绕2010年中国法治发展的整体状况做了主题发言。他指出2010年,中国的立法工作取得重大进展,初步形成了中国特色社会主义法律体系;法律实施受到高度重视,法治政府建设得到进一步加强;司法改革继续深化,司法为民得到进一步落实。展望2011年,李林所长指出,国家将进一步加强立法工作、完善法律体系,加大法治政府的建设力度,继续加大公共服务体系建设、保障民生;着力加强公权力监督,加大预防和惩治腐败力度,稳步推进司法改革。

最高人民检察院渎职侵权检察厅副厅长级检察员杨文书就“三十年来我国的反渎职侵权立法与司法实践”做了主题发言。他指出,党和国家高度重视惩治和预防渎职侵权犯罪,检察机关在惩治和预防渎职侵权犯罪中担负重要职责,查办重特大犯罪案件的比例逐年上升。

中国社会科学院国际法研究所研究员赵建文介绍了2010年中国经



济、社会和文化权利保障状况。赵建文认为，2010年，国家保障全体社会成员平等享有经济、社会和文化权利，在工作权、公正和良好的工作条件权、社会保障权、适当生活水准权、受教育权等经社文权利保障方面取得了一系列新进展，但在适当生活水准权、享有安全卫生的工作条件权方面仍面临严峻的挑战。他指出，2011年中国将按照“十二五”规划的要求，进一步加强人权保障，促进包括经社文权利在内的整个人权事业的全面发展。

中国公安大学犯罪学系副教授靳高风发布了“2010年中国犯罪形势分析与2011年预测”报告。他在发言中指出，2010年全国整体犯罪形势存在刑事案件总量保持高位，严重暴力犯罪案件和重大侵犯财产犯罪案件下降趋势明显，群众安全感持续上升，社会治安大局总体稳定等特点。同时，他预测，2011年，刑事案件会继续维持高位，但是可能会出现止升甚至下降的态势。



中国社会科学院法学研究所所长助理、研究员冀祥德发布了“中国刑事辩护状况调研报告”。冀祥德指出，中国刑事辩护既没有进入“病入膏肓的绝境”，也没有达到“与法治发达国家不相上下、与国际规则基本适应的佳境”，但辩护律师的执业环境亟需改善，辩护律师的执业素质有待进一步提高，未来国家应大力发展法律援助，增设公职律师制度。

中国社会科学院法学研究所副研究员余少祥发布了“新农村养老保险改革发展报告”。他回顾了农村养老保险的历史沿革，分析了新农保的发展现状，比较新农保与旧农保的区别，他认为，新农村社会养老保险的发展有助于保障广大农村人口的社会保障权利，但未来应打破户籍界限、建立一体化的社会养老保险体制。



最后，中国社会科学院法学研究所研究员、法治国情调研室主任、法治蓝皮书执行主编田禾发布了政府透明度等法治国情调研报告。在政府透明度报告部分，她指出，政府网站已成为公开政府信息的重要渠道，政府机关工作人员的公开意识有的很大提高，政府信息公开的很多制度已经得到了落实。但她也指出，政府信息公开工作还存在一些问题，需进一步消除公众获取信息的技术性障碍、健全信息公开的绩效评估机制。在公职人员财产监督法律机制调研报告方面，她指出，加强公职人员的财产监督已成共识，财产监督应适用于更大范围的公职人员，并进一步就推进公职人员财产监督的路径选择、逐步完善配套措施。在介绍电视广告监管调研报告时，田禾指出，当前电视广告存在违规播放、虚假宣传、儿童广告泛滥等问题，亟需理顺监管机制，加强执法力度，并进一步完善立法，弥补监管空白。

(法治蓝皮书工作室供稿)



#### 相关报道：

[特别关注：中国社科院发布《2011法治蓝皮书》](#)



《法治蓝皮书》公布2010年度政府透明度排名

政府信息公开情况喜忧参半 政府透明度亟待进一步提高

食品安全信息：政府透明度的短板

2010中国政府透明度年度报告：财政预算信息公开不理想

法治蓝皮书指出：应细化并落实政府信息公开问责机制

公职人员财产监督亟待加强 健全完善制度势在必行

法治蓝皮书指出：学术评价被期刊分级制度所主导

法治蓝皮书指出：加强电视广告监管刻不容缓



社科院2011年法治蓝皮书提出推进“新农保”的若干建议

中国社科院法学所所长李林谈《法治蓝皮书》

2011年刑事案件将继续维持高位

公众获取政府信息难度与成本逐年增加

多家政府信息公开单项考核得0分

近七成农民认为征地补偿太低

七成公职人员赞成公开财产

社科院报告称垃圾食品广告亟待限制



近半数受访者曾向核心期刊付费发表论文

超八成电视剧目违法插播广告

中国特色社会主义法律体系的形成和完善

2011年法治蓝皮书：公安微博取得了良好的社会效应

2010年中国犯罪形势分析及2011年预测

2011年法治蓝皮书直言“新农保”存在的五大问题

2011法治蓝皮书发布《反对人口拐卖：进展与挑战》报告

核心期刊主导学术评价弊端丛生



2011法治蓝皮书指出食品安全信息是政府透明度短板

法治蓝皮书：2010年我国政府法治建设进一步加强

社科院发布2010政府透明度报告 科技部居榜首

中国政府透明度年度报告(一)

中国政府透明度年度报告(二)

中国政府透明度年度报告(三)

中国政府透明度年度报告(四)

加强公职人员财产监督已成共识

学术评价被期刊分级制度所主导

专家：2010法治发展体现立法者尊重公众意愿与诉求

社科院蓝皮书称“七成公职人员支持财产公开”

食品安全信息公开成政府透明度短板

社科院蓝皮书：一些政府部门人为增加公众获取信息的难度和成本

社科院发布2010政府透明度报告 科技部居榜首

49个市级政府部门预算今年将要公开



[网站简介](#) | [招聘信息](#) | [投稿热线](#) | [法学所地图](#) | [联系我们](#)

主办：中国社会科学院法学研究所、国际法研究所 [京ICP备07040094号](#)  
建议使用1024\*768分辨率 版权所有：中国社会科学院法学研究所、国际法研究所